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IV COMMISSIONE CONSILIARE 

 

“ATTIVITA' PRODUTTIVE E OCCUPAZIONE” 

 

 

 

 

 

 

 

Seduta del 9 maggio 2011 Processo verbale n. 11/2011 

 

 

 

Il giorno 18 aprile 2011, alle ore 14.00, è convocata a norma dell’art. 31, primo comma, del 

regolamento generale presso la sede del Consiglio regionale, la IV Commissione consiliare, per la 

trattazione degli argomenti di cui all’ordine del giorno allegato. 

 

 

 

 

 

Presiede la seduta il Presidente Mario SALA. 

 

 

 

 

 

Assiste alla seduta la responsabile della posizione organizzativa con funzioni verbalizzanti dott.ssa 

Nella MOSCON.  

 

 

 

 

 

 

Alle ore 14.15 il Presidente apre la seduta. 
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Argomento n. 1 dell’o.d.g.  Comunicazioni del Presidente. 
 

 

Il Presidente SALA dà lettura delle comunicazioni pervenute e informa in merito alle notizie 

apprese dall’onorevole Vignali circa l’iter in Senato del progetto di legge 2626 relativo allo statuto 

delle imprese. 

 

Comunica inoltre che il Consigliere BOSSETTI è sostituito, ai sensi dell’art. 27, comma 4 del 

regolamento generale dal Consigliere JARI COLLA. 

 

 

Argomento n. 2 dell’o.d.g. Approvazione dei processi verbali del 28 marzo 2011, n. 8 

e del processo verbale del 4 aprile 2011, n. 9 e 

distribuzione del processo verbale del 18 aprile 2011, n. 10 

 

 

Ai sensi dell’articolo 61, comma 3 del regolamento generale del Consiglio sono approvati i processi 

verbali citati. Sono inoltre distribuiti i processi verbali indicati.  

 

Argomento n. 3 dell’o.d.g. Incontro con l’Assessore Maccari in merito ai primi 

risultati ed alle prospettive delle politiche regionali di 

semplificazione e sburocratizzazione in ambito 

economico. 

 

 

Il presidente SALA invita l’Assessore MACCARI a illustrare l’attività svolta nell’ultimo periodo e 

oggetto delle recenti delibere n. 1640 e 1641.  

 

L’Assessore MACCARI spiega come l’attività svolta sia sottoposta a controllo ogni 100 giorni, al 

fine di verificare i risultati. Spesso molte amministrazioni sono impermeabili alle direttive sulla 

semplificazione ed è per questo motivo che in regione Lombardia una quota della retribuzione di 

risultato dei dirigenti è subordinata al compimento di azioni di semplificazione. I procedimenti da 

semplificare sono analizzati attraverso una check list di valutazione, rappresentata da 10 domande, 

da applicare agli atti più significativi. Se l’indicatore segnala un aumento degli oneri il funzionario 

deve giustificarne il motivo. Le sei direzioni che hanno iniziato ad utilizzare la check list stanno 

dando riscontri positivi. Tra le azioni di comunicazione è stata attivata la casella di posta elettronica 

“Semplific@con noi”, non per le lamentele, ma per segnalare disfunzioni e fornire indicazioni. 

Sono giunte numerose segnalazioni precise e circostanziate con tante idee dei cittadini da 

valorizzare. Si sta svolgendo anche un’attività formativa con i dirigenti e i quadri che coinvolge 600 

persone. Sottolinea la notevole importanza attribuita all’agenda digitale dall’UE e il notevole lavoro 

che la direzione generale sta portando avanti con le libere professioni che sono un’interfaccia 

frequente tra il cittadino e la pubblica amministrazione. Da questi incontri sono nate nuove 

proposte, come ad es. quella dell’ordine degli avvocati di Milano, di utilizzare i giovani laureati per 

affiancare i piccoli enti nella semplificazione. Ricorda come ancora oggi 1/3 dei Comuni non apre 

quotidianamente la posta elettronica certificata. Sottolinea che la regione Lombardia è quella che ha 

investito maggiormente nello sportello unico attività produttive, SUAP, grazie alla grande 

collaborazione delle imprese e camerale, ma come queste iniziative non abbiano suscitato 

l’interesse della pubblica amministrazione. Per superare queste difficoltà è stato emanato un bando 

per comuni associati, per acquisire infrastrutture tecnologiche ed è stato messo ad disposizione un 

software apposito “MUTA”. A questi percorsi hanno aderito pochi comuni, ma che rappresentano il 

70% della popolazione. In merito alla banda larga ricorda che Telecom ha vinto la gara, assumendo 

così l’impegno di portarla in tutto il territorio regionale in 24 mesi.  
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Il Presidente SALA chiede se ci siano domande. 

 

 

Il Consigliere TOSI nota che questi incontri sono utili, su un tema oltretutto che è ampiamente 

condiviso; ricorda che nelle precedenti legislature non si sono avute risposte. Chiede se l’elenco 

delle procedure che si intende semplificare è riportato nelle slides e che sia garantita l’effettiva 

semplificazione. Osserva che questa azione coinvolge anche gli strumenti informatici e le risorse 

umane, oltre che le procedure. Chiede su quali servizi sarà attiva la banda ultra larga e ritiene che in 

essa vadano compresi tutti quelli pubblici. Critica la moltiplicazione di carte identificative che non 

offrono però alcun servizio.  

 

 

Il Consigliere BETTONI ritiene che la Lombardia debba avere un ruolo di rilievo si questi temi e 

reputa importante che la stessa coinvolga gli enti locali.  

 

 

Il Consigliere PESATO considera fondamentale avanzare in questa azione semplificativa e 

sottolinea il rischio, per i territori che non fossero coinvolti, di andare incontro a grandi difficoltà.  

 

 

Il Consigliere BRAMBILLA chiede se si sono risolti i problemi di allineamento normativo tra la 

disciplina statale (SCIA) e quella regionale (DIAP) e se ci siano in vista iniziative ad hoc.  

 

 

Il Presidente SALA ricorda come nel precedente incontro l’Assessore avesse sottolineato la 

necessità di coinvolgere tutti gli enti che emanano procedure. Si unisce alla richiesta del Consigliere 

TOSI di essere aggiornato su quanto è stato semplificato: ad es. numero di procedure eliminate, 

abbreviazione di termini etc. Ricorda quanto previsto all’art. 7 del progetto di legge 2626 al Senato 

sullo statuto delle imprese e auspica che ci sia un raccordo con chi sta lavorando a questo progetto. 

Sottolinea come in base all’art. 7 citato, ogni regolamento o atto ministeriale più importante deve 

riportare in allegato l’elenco degli oneri introdotti o eliminati dall’atto stesso. La previsione vale 

anche ai fini della responsabilità dei dirigenti. Chiede se ci sia un raccordo con il governo centrale, 

dal momento che la maggioranza delle procedure è di emanazione statale. Chiede infine se la 

direzione sia allineata con le dodici iniziative per rilanciare l’economia, di cui alla deliberazione di 

Giunta regionale n. 1379 del 25-2-2011, in modo che le stesse possano essere realizzate. 

 

L’Assessore MACCARI sottolinea che le procedure individuate da semplificare sono 49, alcune di 

queste semplici, ma importanti, come ad es. la riduzione da 50 a 15 giorni del tempo medio di 

risposta al cittadino. Su altre procedure più complesse come la VAS si rifletterà come possa la 

Regione tutelarsi senza creare ostacoli. Al Consigliere BRAMBILLA risponde che le circolari 

hanno integrato le discipline SCIA-DIAP. Dubita sull’utilità di finanziare le gestioni associate di 

comuni, considerata l’entità del finanziamento rispetto al numero di popolazione servita. Comunica 

in infine che trasmetterà l’elenco dei procedimenti in via di semplificazione. 

 

 

Il Presidente SALA fissa il prossimo incontro con l’Assessore Maccari a ottobre. Riferisce quindi 

sulla programmazione dei lavori proposta dall’ufficio di presidenza della commissione. Per il 

progetto di legge 85 in materia di artigianato e commercio si è in attesa di una sua 

calendarizzazione. Si è in attesa anche degli esiti di una ricerca sulle politiche del lavoro per un 

prossimo incontro sul tema. Partendo da una ricerca sull’internazionalizzazione di Confindustria, si 

terranno degli incontri di settore con le associazioni specifiche, partendo da quello tessile. Il 10 



 4 

giugno si terrà un incontro con gli europarlamentari su vari questioni attinenti a provvedimenti 

dell’Unione europea.  

 

La riunione termina alle ore 15.35. 

 

Hanno partecipato ai lavori della seduta: 

- i seguenti Consiglieri componenti della Commissione: 

 

Presidente Mario SALA Il Popolo della Libertà (8) 

Vice Presidente Massimiliano Gino ORSATTI Lega Lombarda-Lega Nord-Padania (5) 

Cons. Segretario Stefano TOSI Partito Democratico della Lombardia (5) 

 

Componenti Valerio BETTONI Unione di Centro (3) 

 Dario BIANCHI Lega Lombarda-Lega Nord-Padania (5) 

 Enrico BRAMBILLA Partito Democratico della Lombardia (4) 

 Arianna CAVICCHIOLI Partito Democratico della Lombardia (5) 

 Maurizio MARTINA Partito Democratico della Lombardia (4) 

 Vittorio PESATO Il Popolo della Libertà (7) 

 Fabrizio SANTANTONIO Partito Democratico della Lombardia (4) 

 Sante ZUFFADA Il Popolo della Libertà (7)  

 

Il Consigliere JARI COLLA in sostituzione, ai sensi dell’art. 27, comma 4 del regolamento 

generale, dal Consigliere BOSSETTI.  

 

Hanno presenziato alla seduta: 

- l’Assessore alla Semplificazione e Digitalizzazione Carlo Maccari e il Direttore Generale Paolo 

Mora; 

- la dott.ssa Annalisa Pelucchi del Servizio Studi e documentazione legislativa e Assistenza Legale 

del Consiglio regionale. 

 

Risultano assenti alla seduta i Consiglieri componenti della Commissione: 

 

 Cesare BOSSETTI Lega Lombarda-Lega Nord-Padania 

 Angelo CIOCCA Lega Lombarda-Lega Nord-Padania 

 Chiara CREMONESI Sinistra Ecologica Libertà 

 Elisabetta FATUZZO Partito Pensionati 

 Francesco PATITUCCI Italia dei Valori  

 Giorgio POZZI Il Popolo della Libertà 

 Gabriele SOLA Italia dei Valori 

  

 IL PRESIDENTE IL CONSIGLIERE SEGRETARIO  

 (Mario SALA) (Stefano TOSI) 

 

 

 

LA RESPONSABILE DELLA POSIZIONE ORGANIZZATIVA 

(Nella MOSCON) 

 

 

 

Allegato: ordine del giorno. 
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Incontro con l’Assessore Maccari in merito ai primi risultati ed alle prospettive 
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